

一刻不能等、一刻等不得

吉林各地抢抓开年经济见闻

新年新气象，经济复苏的景象在吉林省处处呈现，银装素裹下一片热火朝天。奥迪一汽新能源汽车、吉林石化转型升级、比亚迪动力电池……一批重大项目加速推进。在广袤的黑土地上，吉林干部群众以“一刻不能等、一刻等不得”的工作状态抢抓开年经济工作。

## 集聚龙头项目牵引力

三九四九，棒打不走。这几天，吉林省多地的最低气温已经接近零下30摄氏度。不过在多个重点项目建设现场，记者看到的却是一片繁忙火热的建设景象。

总投资339亿元的中国石油吉林石化公司炼油化工转型升级项目是吉林省单体投资最大的工业项目，年产120万吨乙烯装置是该项目中的关键一环。最近，吉林石化转型升级项目东部项目部副经理杨德峰带领施工人员昼夜奋战，用他的话说，这是一项“一分钟都不能耽搁”的艰巨任务。

“一共涉及桩基础7000多个，今年冬季具备施工条件的桩基础要全部完成。目前最难克服的就是低温条件下的施工，对混凝土固化产生了比较大的影响。我们接引蒸汽进行保温，保证施工质量，为下一步地下基础施工做好准备。”杨德峰说。

吉林石化锚定“转型升级项目没有冬天”，细化排定了50项冬季施工项目，目前按计划已开工23项。

火热的生产建设场景，已经成为吉林省冬季的新景象。在松原市，走进中车松原新能源产业基地，整机装配车间生产线上，大型机器互相配合、灵活协作。在长春市，奥迪一汽新能源汽车、比亚迪动力电池等一批百亿级的重大项目加速推进，为经济发展蓄积新动能。

吉林省发改委相关负责人表示，吉林省建立了省政府重点项目工作专班，省领导牵头推动产业发展、基础设施、生态环保等领域共36个重大项目建设。

## 放大冰雪旅游消费力

冬雪翩然，将一座座青峰染成童话般的白色。白雪皑皑的东北大地，迎来了赏冰玩雪的好时候。从来没见过雪的广东游客王子豪一下火车就深深地吸了口气：“感觉整个鼻孔都被冻了起来，这是冬天的味道！”

从长白山下到松花江畔，吉林省迎来了冰雪旅游黄金期，赏雾凇、滑粉雪、看冬捕、泡温泉……吉林加快打造独具地域特色的冬季旅游产品，吸引着越来越多的游客来吉林“快乐过冬”。

不久前，一座由冰雪建起来的“城市”如约亮相长春——占地面积超156万平方米，用冰量、用雪量创历年新高的长春冰雪新天地景区开门迎客，各式各样的冰雪雕塑成为“网红打卡地”。

吉林省各大滑雪场积极规划新雪道、新地形，还推出雪地摩托、冰雪迷宫、雪地竞速等数十种娱雪项目，满足滑雪爱好者多样化需求。

春节期间，吉林省北大湖滑雪场人气攀升，每天客流量达8千人左右，一半以上是外地游客。“这个数字还在增长，雪场正在快速‘回暖’。”吉林省北大湖滑雪度假区市场营销部负责人闫帅说。

这几天，延边朝鲜族自治州也迎来了不少外地游客。“我们去了延边大学‘网红墙’打卡，还去了朝鲜族民俗风情园，泡了温泉，看了冰灯，太有意思了！”北京游客张睿很满意的朋友们的冰雪之旅。

“9日开始试营业，目前游客数量恢复到疫情前的七成左右，复苏迹象十分明显。”珲春防川国际旅游集团有限公司董事长刘成华说。

结合冰雪热潮，吉林省举办了一系列活动激发消费活力，设置了“冰雪商贸、冰雪旅游、冰雪文化、冰雪运动”四大消费板块，满足消费者多样化需求。同时，还投放了超过3000万元的冰雪消费券，新春游园、年货大集、烟花秀场等数十项活动在相关雪场举行。

“吉林省把恢复和扩大消费摆在优先位置，促进经济整体好转，进一步提升市场信心。”吉林省商务厅市场运行与消费品促进处处长陈会泽说。

## 扩大商贸合作汇聚力

伴随着一声响亮的笛声，“长春-莫斯科(梅花赖氨酸)”班列缓缓从长春新区国际港发出。在中俄口岸全面恢复客货通关首日，这列装载110标箱赖氨酸盐、货值1020万元人民币的国际班列，就迫不及待地展开跨越欧亚大陆的旅程。

为了让班列顺利开出，吉林省商务厅、长春海关、长春新区、珲春市等单位统筹协调，组织货源，优先安排出口产品装箱、查验、通关，优先保障班列计划，实现满负荷运输。

货物加快走出去，订单加快抢回来。2022年底，吉林省迅速组织多个经贸团“出海”抢订单。吉林赴新马泰经贸团在10天的经贸活动中，获得出口订单意向合同额及成交额超过30亿元，包括汽车零部件、轨道客车、农产品等合作项目。订单纷至沓来，春节期间，吉林省很多外贸企业不停工，干劲十足抓生产。

统计数据显示，2022年吉林省外贸进出口增长3.6%，其中出口增长42.1%，增速居全国第5位，全省跨境电商进出口增长68.1%。

白山松水间，烟火气在城市、乡村、车间、口岸持续升腾。快一点，再快一点，老工业基地吉林开足马力，奋勇向前！

（本报记者马晓成、邵美琦、王晓林）

## 忙碌劲里升腾新希望

## 节后江西企业开工蹲点见闻

大型企业是江西工业经济的骨干。2022年，全省总量排名前50位的企业对经济增长的贡献率超40%。记者从江西部分大型企业了解到，和江铜一样，新的一年龙头企业都把创新摆在更加突出的位置。

在新余高新区锂电新能源产业园赣锋新型动力电池车间，一排排机器满负荷运转，一块块新下线的新型锂电池经打包后立即装车运往全国各地。

“技术创新是企业发展的生命线。”江西赣锋锂业集团股份有限公司董事长李良彬表示，2022年前三季度，公司实现营业收入约276亿元，同比增长超290%。今年公司将持续加大研发投入，推出更多新产品，追求长期竞争力。

## 中小企业谋升级抢市场

新春伊始，吉安市遂川县的江西华发木业有限公司拿下1.2亿元订单。走进木声隆隆的木材加工车间，4名技工正在调试一条新的自动化生产线。

“为应对订单激增，公司正对生产线升级，以往冷压、冲边、封边等工序需拆分，现在一条生产线上就能完成全部工序，节省人力、物力，还能减少次品。”公司技术部主

任李勇说。

江西一些中小企业负责人告诉记者，新的一年要抓住机会锤炼“内功”转型升级，也要抢抓市场，“年头看年尾，市场不等人”。

南昌中昊机械有限公司为家用电器企业提供机械部件配套产品，公司综合管理部负责人杨海涛介绍，为了抢订单，200余名员工大年初四就已全部返岗，一季度订单量同比增长10%。

节后是招工高峰，为鼓励员工按时返岗，赣州金信诺电缆技术有限公司决定全额报销外地员工往返车旅费，并为大家准备了开工红包，节后第一天返岗率达95%以上。

“员工有干劲，公司有规划，今年的产销目标一定能早日完成！”公司负责人蔡桥明信心满满。

## 新兴企业辟新机求突破

28日上午10点半，中国东航全球首架C919执行MU7817次验证飞行航班平稳落地南昌昌北国际机场，这是C919飞机在癸卯兔年的首次飞行。

“C919四分之一机身的生产任务由洪都承担。”航空工业江西洪都航空工业集

团有限责任公司民机部副部长杨艳介绍，随着C919加快规模化和系列化发展，公司正全力以赴做好人员招聘、设备技改等各项准备工作。“春节期间公司不停工不停产，现在人员到岗率已近100%，任务分配到每个月。”

近年来，江西积极抢抓国产大飞机、低空空域改革等重大机遇，布局建设全国首个省局共建民航适航审定中心、国产大飞机生产试飞中心等重大项目，一个个航空企业蓄势待发。江西省工信厅数据显示，2022年全省航空企业实现总收入1604.56亿元，同比增长13.5%。

大抓新兴制造业同时，江西省委省政府提出做优做强数字经济。在位于南昌市红谷滩区的南昌市小核桃科技有限公司，29一大早，返回工作岗位的员工们已经投入紧张的工作中。

“我们最近同时在跟进5个项目，订单总额相比去年增长20%左右。”公司CEO李梁介绍，其中一个文化名人相关的虚拟数字人项目，公司56名员工有20多人“扑”在这上面。“年前我们已完成人物设计，现在进入动作设计阶段，后续还有渲染、驱动等程序，周期比较紧，大家拿出干劲加油干。”

新华社沈阳1月29日电（记者于也童）28日是春节假期后第一个工作日，记者走进沈阳企业生产、重点工程建设一线实地探访发现，各行各业热火朝天，呈现出新气象，澎湃着新活力。

走进辽宁方大集团东北制药的厂区，机器“嗡嗡”转动声不绝于耳，生产线马力全开，工人操作不停。记者了解到，为全力保障原料药市场供应，春节期间，东北制药生产指挥中心主任王维琳说。

王维琳表示，春节期间，除生产一线“不打烊”外，东北制药检验、能源、环保等许多辅助部门人员和后勤保障部门人员也坚守在岗，确保生产平稳运行。

企业抢抓发展机遇，城市建设按下“快进键”。过去一年，沈阳围绕城市更新、建设现代化都市圈等方面，具体实施了四百余项工程，城市框架全面拉开。

28日上午，在沈阳工农桥改造施工现场，施工人员紧张忙碌，装载车穿梭往来。“为确保项目如期建设完成，春节期间，我们安排了90名施工人员和33名管理人员坚守一线，对重点、难点控制性工程进行施工。”中铁一局工农桥改造工程项目部负责人翟泾栓说。

沈阳东站内，工作人员正有序工作。记者了解到，为应对春运期间运量增加，沈阳东营业室多次同企业、海关开展协调会，对中欧班列的接收、装卸、发出等进行监控。

开年以来，沈阳铁路部门积极做好中欧班列运输组织工作，为进一步增加运输效率，辽宁省中欧班列均由50车/列增加到55车/列组织发运。截至目前，去程发运量同比增长10%。2023年开年至今，辽宁省中欧班列已组织回程班列63列，同比增长43%，实现满洲里、绥芬河、二连浩特三条回程线路多元化发运。

开工赶工忙，供电有保障。28日一早，国网沈阳供电公司郭家供电营业所所长杨迪和同事就提着工具，来到沈阳市铁西区“盲人大院”。“年过完了，看看居民们有啥新需要，顺便再做做电路检查。”杨迪说。

为确保春节期间群众用电“不断顿”，长假期间，国网沈阳供电公司严格落实各保电方案，成立供电服务保障专班，组织抢修队伍22支、供电服务保供应急队伍15支，配置人员430人，为全市582万电力客户提供“不停电”服务。

“新的一年我们要继续加油，为群众和企业排忧解难，全力保障线路安全稳定运行。”杨迪说。



新华社南昌1月29日电（记者余国平、姚子云）

春节后，记者在江西部分企业采访发现，在春节假期不停工不停产基础上，企业已将“假期模式”切换至“工作模式”。忙科研攻关、忙人员招聘、忙设备改造……一年之计在于春，熟悉的忙碌劲里升腾着高质量发展的新希望。

## 龙头企业强优势攻创新

29一大早，江铜研究院6N高纯铜研发项目团队成员已“全副武装”，进行电解实验工作，他们正抓紧年内实现6N高纯铜制备目标。

“6N高纯铜指的是铜的纯度达到99.9999%，俗称‘6个9’，它是高端电子制造、航空等行业的重要原材料，需加紧攻关突破。”研发人员李露说。

作为全省有色金属企业龙头，近年来江铜集团销售收入每年迈上一个台阶，2022年已超5000亿元。瞄准国家所需，江铜正强化科研攻关，加快研发更多高质量原创性成果。



## 新春开工赶订单

▲1月29日，在浙江省湖州市德清县钟管镇的浙江南泵流体机械有限公司生产车间内，工人在监测自动冲压线机械手工作情况，赶制水泵零配件（无人机照片）。

春节期间后，各地企业开足马力加紧订单生产，生产车间一片忙碌。

新华社发（王正摄）

## 新春忙开工 积蓄新动能

## 山东部分重点工程建设一线扫描



▲工人在莱芜中心医院项目现场施工（受访者供图）

布局规划“一纵三横”高等级航道网中的重要“一横”，也是山东省水运建设史上第一个一次性投资超百亿元且可以实现海河直达运输的项目。

“工人正陆续返岗，我们要提前组织设备检修，确保复工后能够开足马力生产。”于秀龙说，他们承建的小清河复航工程1标段内的13座桥梁主体工程全部完成，施工总进度达到95%，目前他们正加快推进复工复产，朝着全线通航的目标发起冲刺。

为抢抓工程进度，一些重点项目假期不停工，节后继续快马加鞭建设。近期，山东裕龙生物科技有限公司生态健康联产项目施工现场始终一片火热。项目正式动工至今尚不足3个月，20万吨仓储物流车间已经建成，麦芽糖和麦芽糖醇生产车间桩基施工已完成，目前正在推进车间基础设施建设。

项目所处的诸城市辛兴镇副镇长孙刚介绍，项目围绕玉米深加工做文章，投产达效后预计可实现年经营收入106亿元，有力带动上下游企业。

中建三局集团有限公司承建的莱芜中心医院项目计划于2023年3月底完工。29日，现场复工率已恢复至100%，300余名工人全力冲刺工程建设“开门红”。工人桑京刚说：“项目已进入关键阶段，我们都干劲满满，争取早日让老百姓用上新建的医院。”

重大项目建设是稳增长、促转型的重要抓手。近期，山东省公布2023年省重大项目名单，525个省重大实施类项目、77个省重大准备类项目，涵盖了基础设施“七网”、能源“九大工程”、制造业投资等重点领域。山东省提出，强化项目台账管理，实施清单化管理、工程化推进，坚持月调度、月报告、月公开，积极解决项目开工建设遇到的困难问题。

重大项目“多”起来，经济动能“强”起来。从渤海之滨到泰山脚下，一个个重大项目正抢抓工期，跑出建设“加速度”，奋力描绘“新春”向荣的新图景。

兔年开工第一天，看沈阳经济活力涌现